Республиканской коллегией адвокатов обобщена деятельность казахстанских адвокатов за 1-полугодие 2015 года

Республиканской коллегией адвокатов обобщена деятельность казахстанских адвокатов за 1-полугодие 2015 года, осуществляемая в рамках Закона Республики Казахстан «О гарантированной государством юридической помощи».
Напомним, что в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности», адвокаты   оказывают юридическую помощь бесплатно: истцам при рассмотрении судами дел о возмещении вреда, причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным с работой; истцам и ответчикам, являющимся участниками Великой Отечественной войны и лицами, приравненными к ним, военнослужащими срочной службы, инвалидами I и II групп, пенсионерами по возрасту, если рассматриваемый судом спор не связан с предпринимательской деятельностью; физическим лицам по вопросам взыскания алиментов, назначения пенсии и пособий, реабилитации, получения статуса беженца или оралмана, несовершеннолетним, оставшимся без попечения родителей, в случаях необходимости составляют письменные документы правового характера.
Адвокаты также защищают и представляют права и законные интересы граждан в случаях и порядке, установленных Уголовно-процессуальным, Гражданским процессуальным кодексами и Кодексом об административных правонарушениях.
Участвовать в текущем году в оказании гарантированной государством бесплатной юридической помощи изъявили желание 2836 адвокатов, в том числе 546 адвокатов сельских районов. Департаментами юстиции областей, городов Астана и Алматы были заключены  соглашение с каждым из этих адвокатов.
Фактически участие в оказании юридической помощи в первом полугодии текущего года приняли 2197 адвокатов, в том  числе 410 адвокатов в сельской местности.
Оказанная адвокатами юридическая помощь характеризуется следующими показателями.
Получили бесплатную юридическую помощь более 66 990 граждан, из них 12 700 граждан, проживающих в сельской местности.
Из этого числа юридическую помощь в виде устных и письменных юридических консультаций, составления различных документов правового характера, не связанных с ведением конкретных дел, получили около 4 911 человек, в том числе 282 – в сельской местности.
В рамках уголовного процесса адвокатами осуществлена защита и представительство в отношении 48 797 обвиняемых и 2 376 лиц, потерпевших от уголовных посягательств, в их числе соответственно 9 907 и 510 граждан сельских районов.
Адвокатами оказывалась юридическая помощь в виде представления интересов по гражданским делам более 5  тыс. гражданам, из них свыше 1 тыс. составляют жители сельских районов
В производстве по делам об административных правонарушениях адвокатами принято участие в защиту более 7 тыс. граждан, из них полторы тысячи составляют жители сельских районов.
В настоящее время Республиканской коллегией адвокатов изучаются проблемы оказания гарантированной государством юридической помощи и порядка ее оплаты. Предложения по данному вопросу будут внесены администратору бюджетной программы – Министерство юстиции Республики Казахстан.
